

以军为何迟迟不发起地面攻势

自巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)10月7日宣布对以色列采取代号“阿克萨洪水”的军事行动以来,虽然以色列军方已经持续空袭加沙地带超两周,但迟迟没有对哈马斯发起地面攻势。以军的“行动迟缓”究竟是静待时机、蓄势待发,还是客观约束下的无奈之举?

加紧备战

有分析人士指出,自冲突爆发以来,以色列政府上下,尤其是以色列总理内塔尼亚胡本人都迫切希望加速推进与哈马斯的地面战斗。

因司法改革等问题,以色列民众并不满意内塔尼亚胡政府的执政,哈马斯于10月7日先发制人的袭击也给以色列造成严重打击,这使得内塔尼亚胡政府在公众心中的威望再次大打折扣,因此公共舆论一致要求以色列政府用“鲜血”一雪前耻;同时,尽管以色列内部在战术和战略上还存在分歧,但几乎所有政客们都在“尽快发起地面攻势”的问题上达成一致。

显然,在国内、国际多方舆论的裹挟下,以色列政府并不满足于空袭的战斗模式,但军方依然迟迟没有发起地面攻势,这可能与军事资源的储备和补给有关。

对于一支在战争初期由于战术失误而处于被动态势的军队来说,眼下以色列国防军要立即对加沙发动地面攻势是十分困难的。为了更加稳妥地发起进攻,以军需要时间来制定计划,储备军事装备和后勤物资,部署后备部队等。以军此前一直在竭力确保关键军事物资的供应,例如在每一次空袭后立刻补充航弹库存,以维持一场可能旷日持久的战争。

另一方面,哈马斯的反击准备也是以军不得不考虑的因素之一。加沙地底隧道密布,这是“哈马斯行动的支柱”,有专家表示,迷宫般的隧道从加沙通向以色列,哈马斯多次利用这些隧道运送人员、武器和其他物资,这个复杂的隧道网络几乎像一个地下城市。

目前,以色列情报机构摩萨德尚未完全掌握有关加沙地下纵横交错的隧道网络的情报,如果以军贸然进入加沙地区,许多先进武器装备难以发挥优势,而哈马斯凭借隧道网络将对以军构成致命威胁和很大伤亡。与此同时,哈马斯方面也在紧锣密鼓地为以军接下来的地面攻击做准备,有军事专家分析称,哈马斯下属武装组织卡桑旅已经埋设了反坦克地雷和地雷来伏击以军部队。

释放人质的外交努力

与此同时,以色列与哈马斯之间人质外交的进度也在极大程度上影响着以军发起地面攻势的计划。以色列军方表示,已知的约220名人质中包括20多名儿童,以及20多名60岁以上的老人。其中还包括一些已经死亡的人质,但尸体仍被哈马斯扣留。

10月21日哈马斯发表声明称,“出于人道主义原因,在没有任何交换条件的情况下”,哈马斯提出释放两名以色列妇女,但以色列拒绝接受她们。以色列总理办公室将这一声明称为“宣传”,并表示“将继续以各种方式归还所有被绑架和失踪人员”。

10月23日,哈马斯释放了2名老年人质,这两人分别是现年79岁的努里特·库珀和85岁的约切维德·利夫什茨。23日晚间,她们被哈马斯从加沙释放到埃及,然后被转移给以色列国防军,以色列国防军将她们带到特拉维夫一家医院接受检查。

两人在获释前已被关押了17天,这是哈马斯最近几天释放的第三名和第四名俘虏。

两名获释人质各自的丈夫——现年84岁的阿米拉姆·库珀和83岁的奥德·利夫什茨仍被哈马斯扣留。虽然以色列与哈马斯双方目前仍就人质问题僵持不下,但以方已经表示,无论人质的情况如何,他们都将采取行动将哈马斯一网打尽,以展示他们认为有必要让该地区看到的实力。不过,有知情人士分析称,如果人质问题继续干扰以军发起地面战斗的计划,那么以军的地面作战形式可能会发生改变。

美国的警告

除此之外,其他国家的态度也是以军谨慎对待地面战斗的原因之一。伊朗外交部长侯赛因·阿米尔-阿卜杜拉希扬警告说,如果以色列对加沙发起地面攻势,伊朗可能会对以色列采取“先发制人”的行动。此前他曾公开表示,如果美国未能约束以色列,伊朗不会袖手旁观。

美国国务卿安东尼·布林肯10月22日表示,以色列政府应该制定一系列计划,考虑若以色列国防军完成了推翻哈马斯的既定任务,后续将由谁来统治加沙的问题。

美国总统拜登访问以色列期间也曾向内塔尼亚胡表达了自己的担忧。他向以方提出一系列问题:如果哈马斯对地面攻击的抵抗比预期的要强大,而以军陷入困境怎么办?假使更多的以色列人和外国人被扣为人质怎么办?倘若战争蔓延到约旦河西岸怎么办?如果伊朗也参与冲突怎么办?若以军成功地摧毁了哈马斯,后续要如何处理加沙?

以色列驻联合国大使吉拉德·埃尔多丹10月15日表示,以色列对占领加沙“没有兴趣”。即便如此,国际社会也依然怀疑以色列对加沙地带的真实想法。

尽管拜登政府明确表示会继续全力支持以色列,他们也不得不警告以色列政府“不要被愤怒蒙蔽双眼”,提醒以色列在发起地面攻击时要保持战略和明确的目标,不要长期占领加沙,更要避免伤亡及无辜民众,让之前的悲剧重演。 **本报综合消息**

瑞典“入约”迎来新进展

瑞典加入北大西洋公约组织进程10月23日迎来新进展。土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安当天签署瑞典加入北约议定书,并以法案形式交由土耳其大国民议会审议。如果议定书在土耳其议会获批,瑞典“入约”之路就将仅剩匈牙利一关。

外交僵持

乌克兰危机2022年2月全面升级后,瑞典、芬兰同时申请加入北约。同年7月,北约30个成员国的代表签署芬兰和瑞典加入条约的议定书。按照规程,所有成员国必须一致同意才能吸收新成员。芬兰已于今年4月4日正式获批加入北约,但土耳其和匈牙利至今未正式批准瑞典加入。

据路透社报道,埃尔多安7月在出席北约峰会时承诺,一旦土耳其议会10月1日复会,便向议会提交瑞典“入约”法案。然而土耳其政府官员10月以来多次强调瑞典应采取更具具体行动打击被土方视作恐怖组织的库尔德工人党,随后土方才能批准瑞典“入约”。

按路透社说法,土耳其方面暂未批准瑞典入约议定书设定时间表。议定书将首先交由土耳其议会外交事务委员会审议,通过后再诉诸议会全会表决。目前全会表决时间未定。

埃尔多安领导的正义与发展党目前和政治盟友一起控制议会600个议席中的322个议席。而主要反对党共和人民党此前也已经表态支持瑞典加入北约。

还有阻滞?

如果瑞典入约议定书在土耳其议会批准,瑞典“入约”之路将仅剩匈牙利一关。就匈牙利批准瑞典“入约”前景,匈牙利总理欧尔班·维克托9月25日在匈牙利议会说:“我不清楚有什么紧急情况迫使我们批准瑞典加入北约。我看不到任何这种情况。”他认为,瑞典安全并未受到威胁。

为准备“入约”,瑞典国防大臣波尔·荣松9月11日表示,计划在2024年增加军费开支,较2023年大涨28%即24亿美元,达到107亿美元,与2020年相比几乎翻番。

按法新社说法,土瑞两国就“入约”事宜的外交僵持已持续大约17个月。除库尔德工人党问题外,埃尔多安还希望美国国会批准对总价200亿美元的F-16战机及现代化配套设备军售。埃尔多安9月26日重申,土耳其是否批准瑞典“入约”取决于

美国是否按承诺向土方出售F-16战机。

土耳其先前从俄罗斯购买S-400防空导弹系统,引起美国及北约方面不满。美方把土方“踢出”F-35战机合作项目、拒绝向土方出售这一型号战机。埃尔多安2021年10月说,美方提议土方采购美制F-16战机,以抵用土方已为F-35项目支付的资金。

新华社特稿



墨西哥一支安全巡逻队遇袭

10月23日,军警在墨西哥科尤卡·德贝尼特市的犯罪现场执勤。

美联社23日援引墨西哥南部格雷罗州检方的话报道,一伙身份不明的枪手袭击了科尤卡·德贝尼特市一支安全巡逻队,导致至少11人死亡,死者中包括一名州安全官员。检方并未透露更多细节。警方正在调查作案动机。 **新华社/路透**

韩国最大在野党党首李在明恢复履职

新华社北京10月24日电 韩国最大在野党共同民主党党首李在明23日正式恢复履职,他再次呼吁总统尹锡悦全面改组内阁。此前,李在明因抗议尹锡悦的施政绝食24天,因健康状况恶化而暂停履职。

李在明当天出席共同民主党最高委员会会议时说,由于尹锡悦政府和执政党国民力量党“不负责任”,韩国民生和经济等领域都受到威胁。他呼吁尹锡悦改变施政方式,全面改组内阁。

他同时表示,共同民主党应在民生问题上肩负重任,并承诺将带领这一政党在明年4月国会选举中获胜。

李在明8月31日开始绝食,9月18日因健康状况恶化入院治疗而暂停履职。10月9日出院后,他一直在家休养。

李在明因涉嫌违反选举法和贪腐等罪名接受调查。他否认相关指控,指责尹锡悦政府试图通过此举“清除政治对手”。

韩国民意调查机构“真实计量器”

23日公布的民调结果显示,目前尹锡悦的支持率为32.5%,较上次调查下降1.5个百分点,连续两周下滑;不支持率为64.1%,较上次调查升高1.9个百分点。

值得注意的是,在被视为国民力量党“大本营”的大邱和庆尚北道地区,尹锡悦的支持率降至49.1%,跌破50%。

“真实计量器”所做的另一项民调结果显示,当前国民力量党所获支持率为35.2%,低于共同民主党的46.1%。

五国外长在伊朗谈纳卡问题

亚美尼亚、阿塞拜疆、俄罗斯、土耳其和伊朗五国外长10月23日在伊朗首都德黑兰举行会谈,讨论纳戈尔诺-卡拉巴赫(纳卡)问题。俄外长谢尔盖·拉夫罗夫会后说,“主要争论”已经得到解决。

纳卡地区位于阿塞拜疆西南部,居民多为亚美尼亚族人。苏联解体后,阿塞拜疆和亚美尼亚因纳卡地区归属问题爆发战争。虽然两国1994年达成全面停火协议,但一直因纳卡问题处于敌对状态,武装冲突时有发生。

纳卡局势上个月再度升级,阿塞拜疆发起军事行动,控制这一地区。按照路透社说法,23日的会议是亚阿双方在这一最新形势下的首次会谈。

五国外长23日发表联合声明,重申尊重主权领土完整和政治独立、和平解

决争端、不干涉别国内政等原则。

拉夫罗夫说,纳卡冲突“总体上”尘埃落定,主要争论已经得到解决,亚阿双方均承认纳卡地区属于阿塞拜疆。

他说,两国要实现关系完全正常化,需要采取具体措施,“尤其是筹备和平条约和建立畅通无阻的经济交通连接”。

亚美尼亚总理尼科尔·帕什尼扬今年5月表示,亚美尼亚承认包含纳卡地区在内的阿塞拜疆领土完整。阿塞拜疆总统伊利哈姆·阿利耶夫表示,阿方对亚美尼亚没有领土要求;考虑到亚美尼亚正式承认纳卡地区是阿塞拜疆的一部分,阿亚之间有可能达成和平协议。

伊朗外交部长侯赛因·阿米尔-阿卜杜拉希扬说,23日的会谈是亚阿两国的“历史性机遇”,“南高加索地区的战争已

经结束,是时候重拾和平与合作了”。

阿卜杜拉希扬指出,外来势力的介入无益于解决地区争端,反而会使问题更复杂。他没有指明具体是哪些国家干涉纳卡局势,拉夫罗夫则公开指责欧洲联盟和美国干涉南高加索事务。

据法新社报道,俄罗斯2020年斡旋亚阿达成停火协议后,欧盟和美国也在推动他们各自的调解方案。

拉夫罗夫23日说,纳卡问题相关方定于明年上半年在土耳其举行新一轮会谈,届时欢迎缺席本次会议的格鲁吉亚参加。按照俄方最初设想,纳卡问题会谈将采取包括与亚美尼亚、阿塞拜疆接壤的格鲁吉亚在内的“3+3”六方协商方式,但格鲁吉亚没有参加本次会议。

新华社特稿